Landeshauptstadt
7 Muanchen

Kreisverwaltungsreferat

Dr. Wilfried Blume-Beyerle
BerufsmaRiger Stadtrat

An die Stadtratsfraktion

Freiheitsrechte, Transparenz und

Blrgerbeteiligung

Marienplatz 8

80331 Minchen

Zur Verkehrssituation in der Gabelsbergerstralle — Stadt erzeugt Stau

Schriftliche Anfrage gemaR § 68 GeschO

von den Herren Stadtraten Dr. Michael Mattar, Dr. Wolfgang Heubisch, Wolfgang Zeilnhofer-
Rath, Thomas Ranft und Frau Stadtratin Gabriele Neff

vom 23.07.2015, eingegangen am 29.07.2015

Az.: D-HA 1I/V1 6312-16-0001

Sehr geehrter Herr StR Dr. Michael Mattar,

Sehr geehrte Frau StRin Gabriele Neff,

Sehr geehrter Herr StR Dr. Wolfgang Heubisch,
Sehr geehrter Herr StR Wolfgang Zeilnhofer-Rath,
Sehr geehrter Herr StR Thomas Ranft,

sehr geehrte Damen und Herren,

Ihrer Anfrage vom 23.07.2015 legen Sie nachfolgenden Sachverhalt zu Grunde:

,Nach mehrmaligen Vertagungen hat die Vollversammlung vom 1.7.2015 die modifizierte Alter-
native 5 als neues Verkehrskonzept im Kunstareal beschlossen. Hierbei wird der Einbahnstra-
Renverkehr in der Gabelsberger-, Theresien- und Tirkenstrale teilweise aufgehoben und
Platz fir Fahrradwege geschaffen. Da die Leistungsfahigkeit der StralRen nicht vermindert wer-
den sollte, fallen Parkplatze zugunsten von Fahrradwegen weg. Der Umgriff der Ma3nahmen
erstreckt sich bis zur Luisen- bzw. ArcisstralRe.

Nun wurden ohne Befassung des Stadtrats in der Gabelsbergerstralle zwischen Dachauer-
und Arcisstralle zwar keine baulichen Veranderungen vorgenommen, aber durch die Anbrin-
gung eines Schutzstreifens fur Fahrradfahrer, der unmittelbar an der Dachauer Stralte auch
als Fahrradweg ausgewiesen wurde, der Verkehr deutlich verandert. Faktisch bleibt nur noch
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eine Spur in Richtung Innenstadt Ubrig statt der zuvor zwei Fahrspuren. In den Morgenstunden
ergeben sich nun teilweise chaotische Zustande und ein Rickstau an Fahrzeugen bis in die
Dachauer Stral3e. Die bislang weitgehend funktionierende Grune Welle in der Gabelsberger-
stralle ist durch den Verkehrsstau auRer Kraft gesetzt worden. Die Autofahrer werden nun an
fast jeder Ampel zum Halten gezwungen.”

Zu |hrer Anfrage nimmt das Kreisverwaltungsreferat wie folgt Stellung:
Frage 1:

Warum wurde mit der Anbringung eines ,Schutzstreifens” flir Fahrradfahrer, der in seiner
Wirkung einem Fahrradweg gleichkommt, der Stadtrat nicht befasst, was in vergleichbaren
Fallen Ublich ist (Kapuzinerstrale, Rosenheimer Stralle)?

Antwort:

Die Einrichtung der Radfahrstreifens in der Gabelsbergerstralle zwischen SchleiRheimer
Stralte und dem Anwesen Gabelsbergerstralle 47 geht auf Blirgerversammlungs-
empfehlungen aus der Birgerversammlung des Stadtbezirkes 3 — Maxvorstadt vom
20.10.2011 zurlck (Empfehlungs Nrn.: 08-14 / E 01114, 08-14 / E 01115 08-14 / E 01116). Der
Radfahrstreifen zwischen Dachauer Stral3e und Schleilheimer Stralle wurde bereits im Jahr
2011 eingerichtet und aktuell lediglich im Rahmen der Einrichtung des o0.g. Radfahrstreifens
erneuert.

Die Entscheidung Uber eine Verkehrsvertraglichkeitsuntersuchung wurde gemaf dem
Grundsatzbeschluss zur Forderung des Radverkehrs in Minchen vom 29.07.2009
festgelegten Abstimmung zwischen Planungsreferat und Kreisverwaltungsreferat abgestimmt.
Eine Befassung des Stadtrats war gemaR Ziffer 19 des Grundsatzbeschlusses zur Férderung
des Radverkehrs in Miinchen nicht erforderlich, da die Einrichtung des Radfahrstreifens keine
wesentliche Umverteilung des StralRenraums zur Folge hat, weil nach den Berechnungen des
Kreisverwaltungsreferates keine Einschrankung der Leistungsfahigkeit gegeben ist.

Die zu Beginn aufgetretenen Stauungen stehen nach Einschatzungen der Strallenverkehrsbe-
hérde im Zusammenhang mit temporaren baustellen- und veranstaltungsbedingten Stérungen
im Umgriff der Gabelsbergerstrale. Inzwischen hat sich die Situation nach Beobachtungen
des Kreisverwaltungsreferates weitgehend normalisiert. AbschlieRend wird in Kiirze die
Ampelschaltung optimiert.

Frage 2:

Darf der Schutzstreifen von Autofahrern befahren werden, auch dann wenn eine
durchgehende Linie angebracht ist?

Antwort:

Wie unter Ziffer 1 beschrieben handelt es sich in der Gabelsbergerstrale um einen
Radfahrstreifen und nicht um einen Schutzstreifen. Ein Radfahrstreifen ist ein mit Zeichen 237
StVO gekennzeichneter und durch Zeichen 295 StVO von der Fahrbahn abgetrennter
Sonderweg. Demnach ist ein Radfahrstreifen kein Bestandteil der Fahrbahn und darf auch
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nicht vom motorisierten Verkehr im Langsverkehr befahren werden. Er darf jedoch zum
Erreichen der Parkstande bzw. zum Ein- und Abbiegen Uberquert werden.

Fragen 3 und 4:

Will die Verwaltung durch die Kennzeichnung des Schutzstreifens am Beginn (Dachauer-/
Gabelsbergerstrafie) als Fahrradweg und nur einer Geradeausspur in Richtung Osten
zwischen Dachauer- und Schlei3heimerstral3e einen einspurigen Autoverkehr in der gesamten
Gabelsbergerstralle initiieren?

Besteht die Absicht der Verwaltung durch die Erzeugung von Staus im westlichen Bereich der
Gabelsbergerstralle eine leichtere Realisierung der modifizierten Alternative 5 im 6stlichen
Bereich zu erméglichen?

Antwort:

Wie bereits bei Ziffer 1 beschrieben, fuhrt die Einrichtung des Radfahrstreifens zu keiner
wesentlichen Umverteilung des Strallenraums, weil keine Einschrankung der Leistungsfahig-
keit gegeben ist. Die jetzige Dimensionierung des Verkehrsraums ist vielmehr dazu geeignet,
die Verkehrsstrome abzuwickeln.

Die Einrichtung des Radfahrstreifens wurde im Ubrigen mit der referatsiibergreifenden
Arbeitsgruppe zur modifizierten Alternative 5 abgestimmt. Zum Zeitpunkt der Abstimmung war
weder ein Beschluss des Stadtrats absehbar noch inwieweit eine mogliche Aufthebung der
Einbahnregelungen in Teilen der Gabelsberger-, Theresien- und Turkenstral’e umgesetzt
werden wurde. Daher wurde seinerzeit entschieden, den Radfahrstreifen Hohe
Gabelsbergerstrale 47 in ausreichendem Abstand zur Arcisstralle enden zu lassen.
Aufbauend auf den Ergebnissen der verkehrstechnischen Untersuchungen zur modifizierten
Alternative 5 wurde dem Stadtrat in der Vollversammlung am 01.07.2015 von der Verwaltung
vorgeschlagen, dass die Einbahnregelungen in folgenden Bereichen aufgehoben wird:

- Theresienstral’e zwischen Turkenstral’e und Luisenstralle
- Gabelsbergerstralle zwischen Turkenstralle und Arcisstralle
- Turkenstrale zwischen Theresienstrale und Gabelsbergerstralie

Das Baureferat wurde gebeten, auf Basis der Beschlussvorlage der Vollversammlung vom
01.07.2015 eine Bedarfs- und Konzeptgenehmigung flr die weiteren Realisierungsschritte der
Umsetzung der modifizierten Alternative 5 zu erstellen und diese dem Stadtrat vorzulegen.
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Frage 5:

Ist der Verwaltung klar, dass eine Verlagerung des West-Ost-Verkehrs nur sehr begrenzt Uber
die Brienner Stralle erfolgen kann ( da die Linksabbiegespur aus der nérdlichen Dachauer
Stralte am Stigimaierplatz nur wenige Autos aufnehmen kann, ohne einen Stau in Richtung
Bahnhof / Marsstralde zu verursachen)?

Antwort:

Eine Verkehrsverlagerung in die Brienner Stral3e infolge der Einrichtung des Radfahrstreifens
war und ist nicht erforderlich bzw. vorgesehen.

Ich darf Sie um Kenntnisnahme dieser Ausfuhrungen bitten und gehe davon aus, dass die
Angelegenheit damit erledigt ist.

Mit freundlichen GriRen

Dr. Blume-Beyerle



